9. 3. PODOBIENSTWO TROJK ATOW

Podobiaistwo trojk atow

Cechy podobistwa trojk atow

Cecha BBB:<t ABC~< AB'C' = a :E _%
al bl Cl
] ] ] a b
Cecha BKBxt ABC~ <« AB'C' = _':EDVZV
a

Cecha KKK: <« ABC~ < AB'C'= a =a'CB=f'

Podobne trojity - tréjkaty, ktore mag rowne katy
i proporcjonalne boki

Przyktad 9.3.1Dany jest tréjkt ABC o bokach 6,8,12. Tréjk A'B'C' ma najdtuszy bok

rowny 16 i jest podobny do trgjta ABC. Jaka jest skala podohstwa trojlkata ABC
do trojkata A'B'C' ?

Rozwigzanie Komentarz
Do obliczenia skali podobhstwa trojlkata ABC do tréjlata
a 12 3 a ,
=—=—=— A'B'C’ wykorzystujemy wzor: K = —, gdziea' = 16jest
a 16 4 a

najdtuzszym bokiem tréjta A'B'C’. Zatem a jest
najdiuzszym bokiem tréjita ABC, czylia =12.

Przyktad 9.3.2W tréjkacie prostoktnym z wierzchotka &a prostego poprowadzono
wysokas¢ diugasci 2. Oblicz dtugéci odcinkdw na jakie dzieli ta wysok®d
przeciwprostoitna diugasci 5.




Rozwigzanie

Komentarz

Analiza zadania.

Zauwamy, ze
a=a,;,B=p06,y=y, =90°. Zatem
z cechy podobigstwa trojlatow KKK,
tréjkat ABD jest podobny do trogta ACD.

Dane Szukane:
h=2 a,b
atb=5
a h Odpowiednie bokisgproporcjonalne.
h b Bok a w tréjkacie ACD lezy przy katach
h?=alb B, V1, zatem odpowiada bokowiw
22 = amb trojkacie ABD lezacemu przy ktach 3, .
alb=4 Bok h w tréjkacie ACD lezy przy katach
a1, )1, zatem odpowiada bokowiw
tréjkacie ABD lezacemu przy ktach a', y .
a+b=5 Rozwiazujemy uktad rowné z
niewiadomymia i b metod, podstawiania
alb=4
a=5-b
(5-b)b=4
Sh-b2 =4 W wyniku podstawienia powstato rownan
2 kwadratowe z niewiadogrb . Rozwizujac
-b“+5b-4=0 to rownanie stosujemy wzory:

A=5%-40{-1)[{-4)=25-16=9 A=b%-4m@M
_-b-Ja _ _-b+Jp

_-b-yA _-5-y9 _-5-3_, AT T T
= Co2rf-1) 0 -2
b2:_b+\/Z:_5+\/§:_5+3:1

2a 2i-1) -2
a=5-b Obliczamy dtugé¢ odcinkaa.
3.1:5—4:1 32:5—1:4

Odp. Wysoké¢ podzielita przeciwprostagtng
na odcinki dtugéci 1 i 4.

ie



Przyktad 9.3.3Pewnego stonecznego dniarcgana Adama byt péttora razy dizy od
cienia jego syna. Oblicz wzrost pana Adama wjedze jest on o 60 cm wgzy
od syna.

Rozwigzanie Komentarz

Analiza zadania.

a — wzrost pana Adama
s — wzrost syna

|AB| = C- dtugas¢ cieniapana Adama
|EB| = b - dlugasé cienia syna

Dane : Szukane:
1
c=1-b a
2
a=s+60cm
a c Z cechy podobigstwa tréjlktow KKK, trojkat ABC
— = jest podobny do tréjita BDE.
s b Zatem odpowiednie bokagroporcjonalne.
1
s+60 ]Eb Podstawiajc dane z zadania i po skrocebiu
= T otrzymujemy rownanie z niewiadars.
S
s+60 _3
S 2
3s = 2(s+60)
3s=2s+120
3s-2s=120
s=120 Po rozwazaniu réwnania , wiemy,e syn ma 120cm
B WZrostu.
a=s+60=120+60=180 Obliczamy wzrost pana Adama.

Odp. Pan Adam ma 180 cm wzrostu

CWICZENIA

Cwiczenie 9.3.1(2pkt) Dany jest trojlgt o bokach 6, 10 i 14. Oblicz obwéd tréia
podobnego do danego, ktérego najkrétszy bok mgogito.

schemat oceniania



Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie skali podohistwa mniejszego trojita do 1
wigkszego.
2 Podanie obwodu trogka. 1

Cwiczenie 9.3.2(2pkt) Oblicz, w jakim stosunku wysoké trojkata prostoktnego
opuszczona ha przeciwprositihy dzieli & przeciwprostoitnag wiedzgc, ze jedna z
przyprostolitnych tego trojkta jest trzy razy ditsza od drugiej.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie odcinkéw jako funkcji zmienrtej na ktére 1
wysokai¢ h dzieli przeciwprostoktna.
5 Podanie stosunku odcinkéw , , na ktére wysokodzieli 1
przeciwprostoktna.

Cwiczenie 9.3.3(1pkt) Koszykarz o wzrécie 2,10 m stoi w odlegési 10 m od drzewa.
Drzewo rzuca cie dtugasci 14,4 m. Oblicz wysoki drzewa wiedac, ze koniec
cienia koszykarza pokrywaesz kaicem cienia drzewa.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie wysokii drzewa w przyblieniu do petnego 1
metra.




